

2026年1月 14
星期三 农历乙巳年十一月廿六

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>
国内统一连续出版物号:CN 35-0052
邮发代号:33-35 第12014期 今日八版



优化营商环境 打造便利南平

闽北日报(宣)

四中全会精神在基层

好山水引客来,好服务留客住,好体验赢客心,武夷山文旅从细处着手,让游客——

从“游山水”到“享山水”

□本报记者 张筱惜

清晨六点,九曲溪畔的薄雾还在水面缓缓流动,竹筏工陈佳已经换好工服,仔细擦拭着竹筏的长篙。高高翘起的“排头”上挂着“巾帼文明号”铭牌,在晨光里更显鲜亮。

“我们要讲好九曲溪的传说,更要注重游客的安全和舒心。”陈佳一边检查救生衣的卡扣,一边笑着说,98张竹筏以“巾帼文明号”“党员示范排”亮牌服务,大家每天都会提前到岗,把竹筏收拾得干干净净,给游客留个好印象。

“九曲溪上的巾帼红”早已是游客们熟悉的身影,3年来,这支队伍志愿服务时长近3万小时,入选全国巾帼志愿服务优秀组织。“福小宣·溪言习语”宣讲队,累计服务超200万人次。

热闹的景区里,总能看到一抹抹“党建红”。每逢假期,身着红马甲的党员志愿者便在售票窗口、景点入口忙碌起来,帮游客引路,为老人搬行李。观光车分公司的大巴五组,凭着贴心的服务获评全国“工人先锋号”,司机师傅们不仅车开得稳,还能给游客讲上几段武夷传说。

党的二十届四中全会提出,“丰富高品质旅游产品供给,提高旅游服务质量”。武夷山正以一场场细节的变革,生动践行着这一要求,让“双世遗”焕发出新的活力。

曾经,游客吐槽一线天洞内光线昏暗,如今全新的照明系统点亮了奇石怪洞;过去,老人小孩爬天游峰气喘吁吁,现在外骨骼登山机器人成了“登山神器”,机器狗摇头晃脑穿梭在人群中,既能引路又能巡逻,逗得孩子们追着跑。

竹筏候筏大厅里暖意融融。西入口售票窗口搬到了候筏大厅二楼,一楼腾出宽敞的休憩区,一排排座椅整整齐齐。氤氲茶香中,服务台上整齐摆放着2000台讲解器,扫码就能领取。

“不仅有免费的热茶,导游讲解器居然也免费使用,景色满分、服务也满分。”游客小林办理好行李托运,她手里的“一码游武夷”小程序,清晰显示着竹筏预约时间和观光车乘车点。

景区的智慧大脑更是神通广大,5G和物联网技术织成一张无形的网,竹筏、观光车的智能调度

系统精准分流,各景点再也不用排长队,“无感支付”“智能导览”让游客指尖一划就能玩转武夷。

“客流密码”源自无微不至的贴心服务,也在“研学+生态”“科技+山水”“演艺+民俗”等富有地域特色的多元体验。

午后的武夷精舍,传来琅琅书声,孩子们走进朱子文化教育基地,跟着老师诵读经典。国家公园1号风景道上,遇林亭窑址安防工程正在有条不紊推进,古老的窑火虽已熄灭,文化的火种却越烧越旺。宋街业态不断焕新,茶香与咖啡香交融间,老字号与新品牌相映成趣。

夜幕降临,武夷山的热闹才刚刚开始。《月映武夷》剧场里,光影交织出大儒朱熹的传奇;印象市集上,非遗美食的香气飘满街巷,躺坪观山公园音乐会星光点点,年轻人举杯欢笑。

“白天看山看水晶文化,晚上迎吃迎玩赏夜景,这趟旅行值了。”在“武夷造物”文创店,浙江游客舒伟举着大红袍奶茶在“财位”打卡拍照,孩子们挑选着“撑过九曲风生水起”冰箱贴,爱不释手。(下转第四版)

立法协同“一盘棋” 监督联动“一股绳”

——市人大常委会积极推进区域协同高质量发展

□本报记者 林李冰

在推动区域协调发展和城乡融合发展上作出示范,是习近平总书记2024年在福建考察时提出的重要要求。近年来,南平市人大常委会紧扣区域协同发展主题,积极融入闽东北协同发展区、福州都市圈建设及开展跨省际合作,通过创新立法协同与监督联动机制,着力破解区域边界治理难题,为构建共建共治共享的区域发展新格局持续注入法治动力。

立法协同,筑牢区域治理法治根基

区域协同发展,法治先行是关键。南平市人大常委会依法履行地方立法权,主动参与多层次、跨区域的协同立法实践,构建统一制度规范。

“过去闽江上下游治理标准不一、协调困难,如今人大常委会出台协同保护决定,跨界污染查处能快速启动联合调查,效率大幅提升。”南平市生态环境局相关负责人的感慨,道出了区域协同治理的显著成效。2022年,南平、福州、莆田、宁德等七个设区市人大常委会出台《关于加强闽江流域水生态环境协同保护的决定》,聚焦规划统一、信息互通共享、联合河湖长制、应急预警处置等内容作出制度设计和安排,积极推进七个设区市的立法协同、执法协同、司法协同和监督协同,为“母亲河”筑起跨区域生态屏障。

2024年,为保护好武夷山国家公园的“每一片山林”,闽赣两省人大常委会针对武夷山国家公园协同立法。市人大常委会积极开展环武夷山国家公园保护发展带生态公益林保护、沿线生态环境保护等专题调研,为《武夷山国家公园条例》出台贡献基层实践经验,助力跨省生态保护。

(下转第二版)

我们的“十四五”

「我想一直住在幸福里」
□本报记者 吴建琼

“你到门口啦?我马上来接你。”手机铃声响起,打断了正在建瓯小桥镇“幸福里”社区“幸福菜园”里忙碌的谢松发的节奏。他放下锄头和刚摘剪的菜叶,匆匆朝着“幸福里”社区大门的方向走去,“老婆回来咯,带了好多腊肠和糕点,得去帮帮她。”

谢松发是土生土长的建瓯人,一直住在小桥镇较为偏远的大坂村岐头自然村,他家距离镇中心有近20公里的山路。“原来住老木头房里,要来镇上一趟很不容易。”谢松发说,“幸福里”一期没赶上,他和妻子便申请了二期,半年多后住进了一套40多平方米的公寓,“住这里的都是乡里乡亲,生活习惯、语言也没有改变,房子新,住得舒服,把家里的3亩水田流转,每年都有分红,平时可以做做手工挣钱,还有定期的健康体检,每天都很开心!”

老年人生活得幸福不幸福,养老服务是否到位,折射出的是一个社会、一座城市的温度。2023年,南平市聚焦农村特别是边远村、“空心村”的独居、留守老年人生活就医不便、住房不安全等问题,整合优化闲置资产和养老服务资源,

(下转第四版)

喜迎两会

为农业现代化装上 新质生产力“引擎”

——市政协重点协商课题成果有序转化

□本报记者 程若兰 通讯员 潘必凯

种鸡配套系从闽北走向全球,智能机械臂育秧生产线助力春耕备耕,大武夷绿色食品研发中心等公共技术研发平台的技术成果转化产生经济效益超亿元……回顾近年发展图谱不难发现,新质生产力正在闽北大地上掀起一场场转型升级浪潮。

习近平总书记强调,发展现代农业插上腾飞的翅膀。2025年中央一号文件提出,以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。

如何推动农业新质生产力加速培育与发展,成为引领闽北大农业发展的新引擎?

南平市委常委会会议研究决定,将“以农业新质生产力赋能乡村全面振兴”列为市政协常委会重点协商课题之一。市政协随即成立由副主席余建坤牵头,副主席肖光彪共同组织,市政协农业和农村委主办,市政协港澳台侨和外事委、办公室共同承办,九三学社、台盟界别及市政协住顺昌、浦城、光泽委员小组共同参与的课题调研组。

课题组立足生产实际,深入县(市、区)开展调研,在与从业人员、基层干部的面对面交流中“把脉问需”,了解科技赋能南平农业的发展现状、困难与可能性。

带着问题寻解答,课题组将调研视野拓展至全国,先后赴宁夏、陕西和泉州、莆田等地学习考察,探求支撑南平乡村振兴的“科技良方”。经广泛收集意见建议,综合分析论证,课题组最终形成聚焦产业提质、科技赋能、人才集聚等5个方面47条对策建议。

2025年6月20日,南平市政协专题议政性常委会会议举行。

(下转第二版)

数读“十四五”

南平探索乡镇“幸福里”社区“四不离”互助养老模式,入选民政部、老龄办全国老龄友好型社会建设典型案例。

目前,全市10个县(市、区)已建设乡镇“幸福里”社区52个,其中投入使用23个。

寄语“十五五”

谢松发:“幸福里”房子新、设施全,希望未来有更多大家爱看的戏、喜欢参与的活动来到“幸福里”社区,让大家的生活更加热闹、更加有滋有味。

严敏时 制图

扫描二维码

看更多精彩

优化营商环境

打造便利南平

闽北日报(宣)

南平市六届人大常委会 第三十次会议召开

本报讯(记者 林奥 通讯员 谢丁辉)1月13日,南平市六届人大常委会第三十次会议在建阳召开。市人大常委会主任陈善平,副主任潘剑才、潘敏芳,陈中民,以及其他组成人员出席会议。市政府副市长黄桂诚,市监委负责人,市法院院长池力,市检察院检察长曾传红等列席会议。会议由潘敏芳主持。

会议听取和审议了市人大常委会副主任、代表资格审查委员会主任委员潘剑才作关于个别代表的代表资格的报告。表决通过了该报告,并予以公告。

会议听取和审议了市人大常委会副主任、大会筹备处主任潘剑才作关于市六届人大六次会议安排意见的报告。表决通过了市六届人大六次会议议程、主席团和秘书长名单、议案审查委员会名单等3个草案,将提请市六届人大六次会议预备会审议;表决通过了市六届人大六次会议特邀和列席人员安排原则的决定。

会议听取了市人大常委会副主任陈中民作关于市人大常委会工作报告起草情况的说明。审议通过了工作报告稿,将提请市六届人大六次会议审议。

会议审议并表决通过了市人大常委会关于接受张小娟、张佳胜辞去南平市第六届人民代表大会常务委员会委员职务请求的决定。

会议听取和审议了潘剑才作关于提请温文辉等职务任免的议案的说明;池力作关于提请陈亮任职的议案的说明;曾传红作关于提请王德跃等职务任免的议案的说明;王德跃作关于提请王德跃等职务任免的议案的说明。会议表决通过了市人大常委会、市法院、市检察院相关的人事任免事项。

陈善平向新任命人员颁发了任命书。新任命人员在会上进行了宪法宣誓。

市政协六届十八次 常委会会议召开

本报讯(记者 严岚)1月13日,市政协六届十八次常委会会议召开。市政协主席吴添富主持会议并讲话。会议学习贯彻中共二十届四中全会和省委十一届九次全会、市委六届十次全会精神,学习贯彻中央和省委、市委经济工作会议精神,研究召开市政协六届五次会议有关事项。市政府副市长林秋参加。市政协副主席余建坤、张皓、黄艳珠、黄美萍、杨志平、肖光彪,秘书长黄信敏出席。

会议指出,开局争先,实干为民,2026年是“十五五”开局之年,要把思想和行动统一到中共中央决策部署和省委、市委工作要求上来,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要自觉担负起新时代新征程赋予人民政协的重要使命,围绕我市“十五五”规划编制和实施协商议政、献计出力。要广泛凝聚共识,为奋力推进中国式现代化南平实践汇聚强大正能量。

会议听取林湫作关于《政府工作报告(征求意见稿)》起草情况的说明,2025年市政协重点工作协商意见落实情况的通报,听取市政府办公室作关于市政协六届四次会议以来提案办理工作情况的通报,以及市中级人民法院、市人民检察院2025年工作情况通报,讨论《政府工作报告(征求意见稿)》并提出意见建议,听取市委组织部作市政协有关人事安排说明,审议通过有关人事事项。

(下转第四版)

市政协党组理论学习 中心组学习会召开

本报讯(陈毅)1月12日,市政协党组书记、主席吴添富主持召开党组理论学习中心组学习会,围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届四中全会精神,一体学习领会习近平总书记关于党的建设重要思想、关于党的自我革命重要思想,以及关于加强党的纪律建设、作风建设、巡视工作的重要论述,认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神。会议强调,要锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,推进作风建设常态化长效化,切实夯实开好民主生活会的思想根基。参会人员结合学习体会和工作实际,开展交流研讨,进一步凝聚思想共识,汇聚奋进力量。

“要牢记殷殷嘱托,以创新理论武装夯实思想根基,以严实作风建设凝聚奋进力量,自觉把政协工作融入全省全市‘十五五’发展大局中统筹谋划、一体推进,以过硬作风和务实担当彰显政协作为。”

“要持续深入基层一线开展‘为闽协商、为民服务’活动,让政协书屋、委员联系点等履职平台和阵地更接地气、更具特色、更有实效。”

市政协领导结合自身履职实际,畅谈学习感悟,切实将理论学习与实际工作深度融合,彰显求真务实的履职导向。

(下转第四版)

导读

科学量化“绿水青山”生态价值 有了标准依据

>>>4版

促进银发经济发展!

8部门发文培育养老服务经营主体

>>>4版

美国会对伊朗动武吗?

>>>3版